海松子

香港文匯報訊 澳洲工黨政府周四(9月12日)提出法案,計劃針對未有阻止不實訊息流通的社媒平台,處以最高相當於該企業全球營收最高5%的罰款。早前因刪除帖文風波、在澳洲對簿公堂的社媒平台X行政總裁馬斯克,則發帖文形容新法案如同「法西斯分子」所為。

逼社媒嚴打假資訊

最高罰款全球營收5% 馬斯克批法西斯分子

几 透社報道,新法案規定虛假內容包括損害選舉 以正、影響公共健康、呼籲傷害特定社群或個 人、干擾緊急服務,以及鼓吹破壞關鍵基礎設施的 訊息。澳洲政府會要求科企制訂規則,限制虛假訊 息傳播,經當局批准後生效。如果平台沒有自行制 訂規則,澳洲監管機構會強制要求平台適用當局的 標準,對不合規企業處以罰款。

監管機構無權要求刪文

新法案最早在去年提出,由澳洲通訊和傳媒管理局負責執行。不過法案被質疑賦予該機構過多權力、允許其直接定義虛假訊息。新法案規定該機構無權強制要求平台刪除特定內容或是用戶賬號,同時保護專業的新聞機構。

澳洲通訊部長羅蘭德引述非牟利機構澳洲傳媒文 學聯盟調查顯示,約80%澳洲居民希望當局打擊虛 假訊息擴散,「在澳洲的企業應當遵守澳洲法例, 新法案有助提高社媒平台的內容透明度、承擔相應 責任。」

澳反擊馬斯克立場多變

澳洲當局今年4月要求X平台屏蔽並刪除悉尼一名教會主教被刺傷的事發現場影片,X隨即在澳洲提告,指稱當局無權要求刪除帖文,總理阿爾巴尼斯直斥馬斯克為「傲慢的億萬富翁」,批評他對影片帶來的痛苦熟視無睹。澳洲當局亦提告X,要求法院允許當局延長屏蔽相關影片的期限,但遭到法官拒絕,當局未有上訴。X則對澳洲用戶屏蔽所有主教遇刺事件的帖文,但未有在全球範圍刪除。

針對馬斯克的「法西斯分子」帖文,澳洲政府服務部長肖頓形容,馬斯克在言論自由方面立場多變,「當符合他的商業利益時,他是言論自由的捍衛者,當有他不喜歡的內容時,他就會把所有帖文刪除。」



噢洲政府要求科企制訂規則,限制虛假訊息傳播,保護公衆

49 L 19 U

香港文匯報訊 澳洲工黨政府周五 (9月13日) 提出另一項強化社媒平台責任的法案,要求社媒平台、電訊企業和銀行盡力保護澳洲用戶免受詐騙,未能協助打擊詐騙,最高可被處以5,000萬澳元(約2.6億港元)罰款,並向受害人支付賠償。

該法案規定,包括Facebook、YouTube和Google等社媒平台和搜索引擎運營方,必須驗證平台廣告商的身份,確認其宣傳的內容合法,亦要驗證廣告商提供的電話號碼真實可用、盡可能阻止詐騙電話。銀行則必須及時上報疑似詐騙行為、阻止澳洲用戶進行可疑的付款,識別並關閉轉移詐騙資金的銀行賬號。

澳洲署理財政部長瓊斯還表示,法案預計明年生效後,詐騙受害人可以向澳洲金融投訴局(AFCA)投訴,要求未能履行防詐騙責任的電訊公司、社媒平台或銀行作賠償。

澳洲競爭及消費者公署 (ACCC)最新「針對性詐騙」報告顯示,澳洲當局去年收到超過 60萬份網絡及電訊詐騙報告。防詐騙機構 Scam Watch 估計,今年以來,該組織在澳洲收到超過 16.4萬份詐騙報告,累計損失金額達 1.59 億澳元 (約 8.3 億港元)。澳洲銀行業協會與多間消費者權益倡議機構均支持法案。

特朗普移民吃貓狗論涉歧視專家:美種族主義刻板印象

香港文匯報訊 美國前總統特朗普日前在電視辯論中,毫無根據聲稱海地移民偷食寵物犬和貓,引來強烈抗議。美聯社報道,包括華人在內的許多移民社群,都曾因自身飲食習慣在美國遭到歧視甚至羞辱。歷史學家指出,飲食歧視的背後是美國的種族主義刻板印象,亦被保守派用作種族仇恨素材。

墨人吃平價豆 炸雞辱非裔

報道指出,從華人到亞太其他國家和地區的移民,其飲食習慣經常被攻擊。加州一間泰國食肆去年受此打擊,東主被迫關門。其他少數族裔也常被指稱「飲食習慣奇怪」,部分食材還被與特定少數族裔「綑綁」,成為貶義象徵,例如

「墨西哥人喜歡吃平價的豆類」、 用炸雞和西瓜侮辱非裔等。

耶魯大學歷史學教授弗里德曼指出,指責移民社群的「飲食習慣怪異」,實則是保守派暗示移民社群為外來者,「背後的含義是:華人移民是『吃美國人不吃食物的群體』,所以是『異類』。又或使用手和筷子而非刀叉用膳,被故意形容作沒有合適的餐枱、無法和本地人一樣用膳,成為『窮人的特徵』。」

報道指出,美國雖是移民國家, 但仍存在類似「移民吃貓狗」的刻 板印象和羞辱。紐約大學營養學教 授本特利強調,「移民定居異國他 鄉,依然會保留家鄉的飲食習慣。 這份家的味道是人們維持身份認同 的體現。」



●特朗普在電視辯論中聲稱 海地移民偷食 寵物貓狗,引 來強烈抗議。 資料圖片

特朗普拒再辯論

香港文匯報訊 美國共和黨總統候選人特朗 普周四(9月12日)表示,在今屆總統大選前, 他不會再跟民主黨對手哈里斯展開電視辯論。 儘管特朗普堅稱自己勝出周二的辯論,但民調 多認為是哈里斯成功激怒特朗普。路透社與民 調機構Ipsos周四的全美最新民調顯示,哈里斯 的支持度達47%,特朗普則為42%。

普遍認為哈里斯辯論勝出

特朗普在自家社媒 Truth Social 發帖稱「不會有第3場辯論」。路透社訪問6名共和黨金主和3名特朗普幕僚,他們均認為是哈里斯贏得辯論,指出特朗普沒有掌握好要向選民傳達的訊息。

路透社與Ipsos的民調訪問全美1,690名成年 人,包括1,450名登記選民。在了解今次辯論 的選民中,認為哈里斯勝出者佔53%,認為

哈里斯民調反先

特朗普勝出者佔24%,有52%受訪者認為特朗普表現不佳,認為哈里斯表現不佳者佔21%。

哈里斯與特朗普均轉赴搖擺州舉行造勢活動。哈里斯前往北卡羅萊納州,競選團隊表示她進入「更積極強勢」的階段,會在辯論後乘勝追擊,更頻繁接觸傳媒,特朗普則前往亞利桑那州。



捲貪腐醜聞遭 FBI 搜屋 紐約警察局長辭職

香港文匯報訊 在美國聯邦調查局(FBI)突襲搜查一周後,紐約市警察局局長卡班周四(9月12日)突然宣布辭職,翌日生效。紐約市長亞當斯聲稱對卡班的辭職表示震驚,任命前FBI官員唐倫為署理警察局長。

市政府暗中要求辭職

《紐約時報》報道,卡班因捲入貪腐醜聞遭 FBI 搜查住所、沒收電子設備,雖未被提起正式指控,但紐約市政府私下質疑,卡班難以領導多達3.6萬人的警察部隊,暗中要求他辭職。卡班在警署內部電郵中表示,近日的事件導致警署人心渙散、警察們難以專注工作,他出於對警署和紐約市的整體利益考量,最終決定辭職。

57歲的卡班去年7月由亞當斯任命為紐約市警察局局長,他的從警生涯始於1991年,於2022年擔任紐約市警察局第一副局長。臨時接棒的唐倫曾擔任紐約州國土安全廳廳長,亦曾負責FBI的國家威脅評估中

心,參與調查1993年世貿中心爆炸案。 西當斯稱,他重視日前針對去班的調

亞當斯稱,他重視日前針對卡班的調查,雖然對此 「與紐約市民一樣感到驚訝」,但會全力確保市政府 官員遵紀守法。他亦稱卡班任內推動紐約市犯罪率下 降,表示尊重他的辭職決定。



●卡班(中)去年7月獲任命紐約警局局長。 資料圖

針對西方遙距武器或襲俄

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京周四 (9月12日) 警告,美國與英國等西方國家擬取消限制、允許烏克蘭使用西方援助遙距導彈攻擊俄羅斯境內目標,做法將極大改變俄烏衝突本質。普京強調,該做法意味美國及其北約盟友直接捲入對俄衝突,「俄方會依照面臨的威脅作出適當回應」。

俄驅逐6英使館員工

路透社報道,英國首相斯塔默周五與美國總統拜登 在白宮會晤,預計英美兩國都會允許烏克蘭使用其援

普京警告「依照威脅回應 |

助的遙距導彈、攻擊俄境內目標。

普京指出,烏軍已主動攻擊俄領土,「但西方製造 的高精度遙距武器是另一種情況,發射武器所需的衛 星數據和導彈飛行路徑編程,需要北約軍事人員完 成,烏軍不具備這種能力。」

俄羅斯聯邦安全局(FSB)周五宣布,驅逐6名英國駐俄大使館員工。FSB稱,俄當局有理由認為這些外交官員來自英國外交部情報機構「東歐和中亞司」,參與加劇全球緊張局勢、破壞俄羅斯穩定的活動,對俄構成安全威脅。

美研究:AI可成陰謀論者「解藥」

香港文匯報訊 陰謀論者往往對離譜的陰謀論深信不疑,不過人工智能 (AI) 或能成為解藥。知名《科學》期刊周四 (9月12日) 刊登美國一項最新研究顯示,陰謀論者與AI 聊天機械人對話後,或會改變想法、懷疑自己相信的陰謀論。專家認為AI 可憑藉大量真實資訊、反駁陰謀論的不實之處,鼓勵用戶產生批判性思維。

陰謀論信任度下降20%

今次研究由麻省理工學院團隊進行,團隊招募2,190 名至少相信一個陰謀論的志願者,這些陰謀論包括 「美國『911』恐襲是自導自演」、「2020年美國大選存 在舞弊」、「新冠肺炎疫情是人為製造」等。研究人員將 陰謀論者認為的「證據」,輸入名為「DebunkBot」

的AI中,要求志願者在與AI對話前後,用百分制評估 他們對陰謀論的信任度。

結果顯示,與AI進行3輪關於陰謀論的對話後至少兩個月,試驗組志願者對所涉陰謀論的信任度,平均下降20%。至於與AI進行與陰謀論無關對話的對照組志願者,對陰謀論的信任度幾乎不變。團隊成員之一科斯特洛表示,有25%試驗組志願者「藥到病除」,與AI對話後完全不再相信陰謀論。

科斯特洛認為,AI能為用戶量身定製「解藥」,「AI提前知道陰謀論者相信什麼,針對性地列舉事實,適用於任何類型的陰謀論。」主持研究的麻省理工學院管理學教授蘭德表示,若該方法有效,AI資料庫需與時俱進、拆解新的陰謀論,「人們擔心AI傳播虛假信息,但研究表明它亦能遏制虛假信息。」